## ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

 $A.A. Охрименко^{1}, И.П. Сидорчук, А.А. Григорьев^{2}$ 

<sup>1</sup>Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники

<sup>2</sup>Академия управления при Президенте Республики Беларусь

В последние годы вопросам экологической безопасности уделяется все более пристальное внимание во всем мире, ведь с учетом развития городов и производств охрана окружающей среды становится непременным условием здоровья и благополучия людей. Внимание к экологическим аспектам производства также становится обязательным условием развития и диверсификации экспорта, поскольку предприятия-экспортеры все чаще должны предоставлять свидетельства того, что их товары произведены с соблюдением экологических норм.

В русле данных тенденций экология становится одной из ключевых составляющих стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

Основные принципы и направления реализации экологической политики в стране определены Законом Республики Беларусь от 14 ноября 2005 года «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь», Законом Республики Беларусь от 26 ноября 1992 года «Об охране окружающей среды», Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь. В настоящее время действуют более 15 законодательных актов, регулирующих правоотношения в области экологии и охраны окружающей среды. Кроме того, Республика Беларусь является участницей около 20 международных конвенций в области охраны окружающей среды. В этой области за последнее десятилетие ею заключено более 40 международных договоров как двухсторонних, так и многосторонних.

Приоритетное отношение к экологии отражено также в Государственной программе «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2016 - 2020 годы, Стратегии в области охраны окружающей среды Республики Беларусь на период до 2025 года, Национальной стратегии социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, других официальных документах.

Согласно указанным программным документам экология входит в число основных компонентов, по которым выстроены стратегические приоритеты долгосрочного развития. И это является свидетельством повышенного внимания к данной сфере в нашей стране.

Политика Республики Беларусь в области охраны окружающей среды за последние 20 лет позволила уменьшить негативное воздействие хозяйственной деятельности на целостность экологических систем, а также обеспечить улучшение экологической ситуации в стране, повысить эффективность использования возобновляемых и невозобновляемых природных ресурсов в интересах экономического роста и улучшения условий жизни населения.

Благодаря совершенствованию законодательства в области охраны окружающей среды, реализации целого ряда государственных и отраслевых программ эффективность природоохранных мер значительно повысилась, что обеспечило положительные тенденции в состоянии окружающей среды по контролируемым параметрам загрязнения, а также позволило активизировать использование природных ресурсов.

В мировом рейтинге по индексу экологической эффективности Республика Беларусь улучшила свои позиции и поднялась с 73-го места в 2005 году на 32-е место в 2014 году.

Степень защищенности населения и окружающей среды от техногенных и природных воздействий в целом может быть определена как приемлемая для нынешнего этапа социально-экономического развития. Данные, полученные в рамках Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь, также позволяют оценивать ситуацию в природоохранной сфере как достаточно стабильную.

О необходимости сознательного отношения каждого гражданина к окружающей среде и собственному здоровью много говорится сейчас на всех уровнях и с самых высоких трибун.

Учитывая возрастающий интерес к вопросам экологии, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь ежегодно проводит Республиканский экологический форум. В 2015 году данное мероприятие впервые прошло в белорусской столице совместно с проектом «Содействие переходу Республики Беларусь к «зелёной» экономике», финансируемым Европейским союзом и реализуемым Программой развития ООН в Республике Беларусь. Участниками форума стали руководители профильных ведомств и ведущие специалисты в области экологии из стран СНГ и дальнего зарубежья, представители ведущих международных организаций, а также делегации из всех областей Беларуси. Основными целями форума стали консолидация и активизация всех слоев общества в решении проблем охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. Он призван дать ответ на вопросы как развивать нашу экономику дальше для того, чтобы содействовать росту человеческого потенциала, повышению нашего общего благосостояния и при этом всё-таки сохранить ту уникальную природную среду, доставшуюся нам от предыдущего поколения, чтобы и нашим поколением гордились потомки. Результаты форума направлены на повышение экологической культуры населения, пропаганду принципов устойчивого использования природных ресурсов.

Обращаясь к участникам и гостям Республиканского экологического форума, Президент Республики Беларусь, А.Г. Лукашенко отметил: «Забота об экологии является одной из важнейших составляющих политики государства. От состояния окружающей среды во многом зависит наше благополучие, здоровье и безопасность. А разумное использование природных ресурсов, которыми одарила нас природа, способствует развитию белорусской экономики».

Технологический прогресс не остановить и человечество с каждым годом осваивает все большие территории, увеличивает потребление различных невосполняемых природных ресурсов. Необходимо сделать этот процесс

цивилизованным и продуманным, вписать все возрастающую активность человека в естественную экосистему планеты. В последнее время все больше стран активизировали свою экологическую политику с переходом к модели, в которой экология признана двигателем развития, то есть к «зеленой» экономике. Развитые страны мира постепенно увеличивают инвестиции в альтернативные и «зеленые» энергетические технологии, активно внедряют современные экологические стандарты. Согласно имеющимся оценкам, уже к 2050 году их применение позволит генерировать до 50% всей потребляемой энергии.

Беларусь также рассматривает «зеленую» модель экономики в качестве важного инструмента обеспечения устойчивого развития и экологической безопасности. Так, в стране постоянно совершенствуются подходы к внедрению «зеленых» принципов экономического развития, а белорусское природоохранное законодательство базируется на международных правовых нормах и регулирует практически все отношения в области охраны окружающей среды.

Сегодня в Беларуси расширяется использование возобновляемых источников энергии и альтернативных видов топлива, строятся «зеленые» кварталы и микрорайоны, совершенствуется система управления отходами, применяются экологически безопасные технологии в сельском хозяйстве, растет доля транспорта, соответствующего современным экологическим требованиям. В то же время, жизненно важно, чтобы в «зеленых» преобразованиях Беларуси постоянно участвовали общество, государство и бизнес.

Необходимо отметить, что важнейшим условием реализации комплекса мер по снижению вредных воздействий на окружающую среду и восстановление природных комплексов является решение задачи по обеспечению модернизации основных фондов природоохранного назначения, а также внедрение современных инновационных технологий мониторинга, прогнозирования состояния и загрязнения окружающей среды.

Остается актуальной задача доведения экологической информации до широких слоев общественности и заинтересованных организаций с использованием возможностей средств массовой информации, экологического образования и воспитания. Одной из важных задач является дальнейшее развитие конструктивного взаимодействия государственных органов и общественных экологических объединений в решении насущных природоохранных проблем. Только объединив усилия всех слоев бизнессообщества, государственных органов, общественных объединений, всех граждан, можно рассчитывать на реальные успехи в создании благоприятных условий жизни человека, предупредить негативные изменения в природной среде, обеспечить устойчивое развитие, сбалансированное развитие экономики и социальной сферы Республики Беларусь в долгосрочной перспективе.